

国际

### 中企承建的尼泊尔最大引水隧道主体提前一年贯通

中国企业承建的尼泊尔最大引水隧道工程逊科西马林引水隧道主体8日提前一年顺利贯通。

尼泊尔总理普拉昌达当天在项目所在地辛杜里地区举行的贯通仪式上按下启动按钮数分钟后,一台双护盾隧道掘进机顺利打通最后一段隧道。普拉昌达称赞该工程是国家荣誉工程。他说,农业贡献了尼泊尔三分之一国内生产总值,但占尼泊尔60%可耕地的德赖平原地区冬春季缺水,逊科西马林引水隧道工程将助力尼泊尔经济发展,减少尼泊尔大量进口农产品导致的贸易逆差。

中国驻尼泊尔大使陈松致辞说,中尼双方技术人员合作,克服地质条件、物流问题和雨季时间长等困难,提前一年贯通隧道主体,展示了高质量高标准的中国速度。

逊科西马林引水隧道全长13.3千米,建成后将逊科西河水引至马林河,灌溉德赖平原地区5个县共12.2万公顷农田。

文化

### 我国三项档案文献遗产入选世界记忆亚太地区名录

记者5月9日从国家档案局获悉,在日前召开的联合国教科文组织世界记忆项目亚太地区委员会第十次全体会议上,由我国国家档案局申报的成都老茶馆相关档案、徽州千年宗姓档案、德格印经院藏雕版三项档案文献,成功入选《世界记忆亚太地区名录》。

入选的成都老茶馆相关档案收录了1903年到1949年期间与成都老茶馆相关的档案文献资料,有手稿、业务文件、图表、照片、印刷品等,共6345件。该组档案文献反映了老茶馆日常经营、行业管理、商品贸易、文化交流的多元功能,是研究以成都为代表的中国近现代城市经济、社会和文化历史发展的珍贵史料。

徽州千年宗姓档案则是记录徽州民间社会千年来宗姓源头世系、人居环境、族规家训、名人传记、财产权属、艺文著述等的民间档案。本次申报的档案共427部、2235册,涵盖宋、元、明、清、民国时期的宗姓档案,反映了汉字文化圈国家、地区的宗姓文化,是历史研究的珍贵档案。

德格印经院始建于1729年,是我国藏族聚居区三大印经院之一。该院的雕版印刷工艺流程复杂、分工精细、管控严格,在人类雕版印刷史上占有独特地位。目前,全院完整保存雕版档案325520块,包括古印版和画版,主要雕刻于18至20世纪中旬,囊括了十一世纪以来的各类重要藏文经典文献,内容涵盖传统文化各个方面。

世界遗产分为文化遗产、自然遗产、记忆遗产等六项。世界记忆项目是联合国教科文组织于1992年启动的文献保护项目,旨在促进文化遗产保护利用,提高人们对文化遗产重要性的认识,每两年评审一次。包括本次会议入选的3项在内,我国迄今已有17项档案文献遗产成功入选世界记忆亚太地区名录。

要闻

### 浙江:盘活存量资源 增加养老服务设施供给

为破解群众家门口缺少养老服务设施的困境,浙江将积极盘活存量资源,因地制宜把存量资源改建为社区嵌入式养老机构、老年活动中心、老年食堂等为老服务场所,切实满足老年人的养老需求。

根据5月10日施行的《浙江省推进存量资源改建养老服务设施操作办法(试行)》,浙江将积极利用党政机关、国有企业、事业单位的闲置用房、疗养院,及工业或仓储用房、学校、基层卫生院、商品房等资源,改建为基层急需的养老服务场所。对利用存量资源改建为养老服务设施的,浙江将从政策、资金等方面给予支持。

浙江省老年服务业协会相关负责人表示,社会对于闲置存量资源改建养老服务设施有需求和热情,但实施过程中面临路径不清晰、流程不简便等问题,出台相关操作办法,将为全省闲置存量资源改建养老服务设施提供标准化、规范化的操作指南。

将地理位置相对优越的闲置资源,改建为群众需要的养老服务设施,既可以减轻地方财政压力,又可以保障民生需求,可谓一举多得。浙江省长兴县民政局局长沈自强说,2023年,长兴县将20余处闲置资源,改建成集日间照料、助餐配餐、文化娱乐、老年教育等功能为一体的社区养老服务综合体后,老年人的幸福感和获得感明显增强。

截至2023年底,浙江60岁以上的户籍老人达到1340万人,预计到2035年全省户籍老年人口总数将超过2000万人。多渠道开发利用存量资源建设养老服务设施,是浙江积极应对人口老龄化的重要举措。

截至2023年底,浙江60岁以上的户籍老人达到1340万人,预计到2035年全省户籍老年人口总数将超过2000万人。多渠道开发利用存量资源建设养老服务设施,是浙江积极应对人口老龄化的重要举措。

### 雄安高新区正式启动运行

5月9日,雄安高新区揭牌并正式启动运行。

2023年底,河北省政府批复设立河北雄安高新技术产业开发,目前为省级高新技术产业开发。几个月来,雄安新区党工委、管委会统筹推进各项工作,确立大部门制、扁平化管理架构,择优选派干部搭建基础班底。

雄安高新区启动运行后,将着力构建“一核两翼三支撑”的空间格局。以雄安高铁站为中心,率先开发建设核心区,发挥交通枢纽带动优势,发展以科技服务、商务服务、自贸综合服务为主的高端现代服务业,以核心区南北为两翼,布局空天园、信息园、生物技术园、新材料园、未来科技园等五大产业园区,围绕卫星互联网、北斗等七个创新生态链发展新一代信息技术产业,以生物制剂、细胞治疗、医疗器械等方向为主发展现代生命科学和生物制造产业,以增材制造、储能材料、半导体材料为主发展新材料产业,在外围布局综合保税区、国际物流园、高教小镇等三个产业支撑功能区,为高新区产业发展提供优良的开放环境、高效的物流服务和有力的科技人才支撑。

目前,雄安高新区核心区城市基础设施已基本完备,住宅配套、商业楼宇、公服设施陆续交付,一批高新技术企业正加速落地。



#### 暖心驿站温暖建设者

5月9日,中铁十一局建设者在雄安新区大河片区一处暖心驿站内下象棋。近年来,雄安新区党群工作部联合多部门在建设工地打造了30余个暖心驿站。驿站内设有图书角、棋牌角等休闲场地,配备饮水机、应急医药箱、充电插座等服务设施,并定期组织开展义诊、义剪等志愿服务,为新区建设者提供便利。

体育

### 2024年中国中学生(青少年)网球精英赛开赛

2024年中国中学生(青少年)网球精英赛(CTJ-A1)暨2024年世界中学生夏季运动会网球项目选拔赛8日在石家庄市网球推广训练中心开赛。

比赛为期5天,来自北京、上海、山东、浙江、广东、河北等省区市的71支队伍、124位选手将向冠军发起冲击。

中国中学生(青少年)网球精英赛是目前国内规模最大、影响最广、水平最高的中学生网球赛事之一。本站比赛的级别为CTJ-A1,是中国青少年网球积分赛(CTJ积分赛)中中级别、冠军积分最高的赛事,代表了中国特色校园网球的最高水平,冠军积分高达2500分,堪称国内青少年网球赛事的大满贯。

本次赛事设置U14、U16、U18三个年龄组别,每个组别包含男单、女单、男双、女双4个项目,其中从U18组选拔出来的选手将代表中国参加2024年世界中学生夏季运动会网球项目的比赛。

本次比赛由中国学生体育联合会、中国网球协会主办,中国学生体育联合会中学网球分会负责执行,石家庄市体育局、石家庄市教育局协办,石家庄市网球协会承办。

经济

### 一季度广告产业实现较强增长 市场信心持续回升

《经济参考报》5月9日刊发文章《一季度广告产业实现较强增长 市场信心持续回升》。文章称,广告是经济发展的晴雨表,广告产业发展情况很大程度上反映消费市场活力和企业投资信心。5月8日,记者获悉,市场监管总局对857家从事广告业务的头部事业单位和规模以上企业开展的统计调查显示,一季度上述头部企事业单位共实现广告业务收入2740.6亿元,同比增长13.6%。其中,事业单位广告业务收入78.5亿元,同比增长3.1%。规模以上企业广告业务收入2662.2亿元,同比增长14.0%。

具体来看,广告产业数字化态势进一步巩固。一季度,头部企事业单位互联网广告发布收入1375.2亿元,同比增长20.6%,占广告发布收入总量的77.0%。得益于信息技术的发展,互联网在各类广告媒介中占据主导地位,是商品和服务推广的主要渠道。传统媒体加快数字化转型,以广播电视台、报社为代表的事业单位广告业务收入78.5亿元,同比增长3.1%,但其互联网广告业务同比增长135.4%。

广告产业对平台经济的助推作用凸显。上述头部企事业单位以平台企业为主,数据显示其2023年度广告业务收入占全国事业单位和规模以上企业总量的91.8%。其中,头部平台企业广告业务收入占其营业收入50%以上。平台企业的广告业务不仅带动广大中小微广告企业构建起产业链,也为其开展人工智能、新能源、云计算等技术创新提供了资金保障。

社会消费升级和品牌建设持续推进。市场监管总局表示,2023年以来我国广告业恢复快速发展,反映了供给端信心不断回升,企业加大广告投放力度,积极提升品牌美誉度和影响力,同时也反映了消费市场持续向好,尤其是绿色消费、线上消费等新动能持续释放,广告与消费相互促进、融合发展。

据介绍,下一步,市场监管部门将深入实施广告产业服务能力提升行动,加大对中小微企业支持力度,大力促进广告产业助力实体经济发展,更好发挥塑造品牌、促进消费、传播文明的重要作用,为中国式现代化建设贡献新的力量。

### 阿根廷10000比索面额纸币开始流通

阿根廷中央银行7日宣布,10000比索(1美元约合880比索)面额纸币即日起开始流通,这是目前阿根廷流通中面额最大的纸币。

阿央行表示,10000比索面额纸币进入流通将便利现金交易,进一步降低纸币流通成本。此外,20000比索面额纸币预计将于今年第四季度进入流通。

阿根廷国家统计与人口普查研究所4月12日发布报告说,阿根廷3月通货膨胀率为11%,过去12个月累计通胀率达287.9%,今年以来累计通胀率为51.6%。阿央行4月发布的市场预期调查报告预计2024年该国通货膨胀率将达203.8%。